



Зайнеев Дмитрий Александрович



Зайнеев Дмитрий Александрович

Должность: руководитель отдела по расследованию особо важных дел

"Истребитель"

Новый поворот

В юности Дмитрий Зайнеев мечтал о небе. Когда исполнилось шестнадцать, поступил в авиационный спортивный клуб, на самолетное отделение. Пилотировал стремительный Як-52, получил разряд по парашютному спорту. Вскоре направился в город Борисоглебск, где готовили военных летчиков-истребителей для полетов на уникальных машинах с вертикальным взлетом. А на медкомиссии выяснилось, что железного здоровья, вполне пригодного для полетов на всех других типах самолетов, явно маловато. Строгие врачи посоветовали не расстраиваться: дескать, не всем же космонавтами быть. Но Зайнеев, со свойственным молодости максимализмом, предпочел отслужить срочную в армии, а затем



Официальный сайт

Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Тюменской области

поступил на юридический факультет Тюменского госуниверситета. И стал-таки истребителем всякой дряни и мерзости, мешающей нормальным людям жить, сделал карьеру, о которой поначалу даже и не подозревал. Ибо далеко не каждому сотруднику прокуратуры удастся за весьма короткий срок пройти путь от рядового следователя до «важняка» – следователя по особо важным делам.

Из служебной характеристики: «В отделе по расследованию особо важных дел Д. А. Зайневу поручаются наиболее сложные дела, связанные с преступной деятельностью банд, организованных групп, совершивших жестокие убийства, разбойные нападения и другие тяжкие преступления. Например, с 1996 по 1998 годы на территории Тюменской, Курганской и Свердловской областей действовала банда из семи человек, возглавляемая Катаевым. На счету банды – 42 преступления, в том числе 6 умышленных убийств, 17 разбойных нападений, похищения людей. По данным фактам возбуждались уголовные дела, однако все они по истечении установленного законом срока приостанавливались – в связи с невозможностью установления лиц, подлежащих привлечению в качестве обвиняемых. Тогда руководство следственно-оперативной группой было поручено Д. А. Зайневу. Грамотное, правильно спланированное расследование позволило Зайневу и его коллегам собрать доказательства и полностью изобличить Катаева и его подельников в совершении целого ряда жестоких преступлений».

– Сложность заключалась в том, что несколько ценных свидетелей, законных представителей потерпевших и лиц, причастных к совершению убийств, к тому времени бесследно исчезли или также были убиты, – вспоминает Дмитрий Александрович. – Нам пришлось изрядно потрудиться, чтобы соединить в одно производство уголовные дела сразу за несколько лет. Зато представьте, какое глубокое чувство удовлетворения от сознания выполненного долга мы испытали по завершении этой работы, ведь суд всем участникам банды воздал по заслугам. В конце 90-х Тюменскую и Курганскую области сотрясали разбойные нападения и умышленные убийства, совершенные бандой в количестве семи человек, возглавлял которую ранее неоднократно судимый Кассин. Даже после разоблачения и ареста главарь банды и его подручные продолжали нагло «запираться», уверенные в том, что никому и никогда не удастся доказать их вину. В ходе расследования Зайневым было назначено и проведено более 30 сложных экспертиз, изъяты автоматы, ружья и пистолеты различных конструкций, тротилловые шашки и огромное количество боеприпасов. Итог – полное доказательство вины, суд и длительные сроки лишения свободы с конфискацией имущества.

Указом Президента РФ от 11 января 2002 года следователь по особо важным делам Тюменской облпрокуратуры Дмитрий Александрович Зайнеев награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени. Награду в торжественной обстановке вручал полпред президента в УрФО П.М. Латышев.

Быть самим собой

Есть мнение, что следователи по особо важным – люди обреченные. В том смысле, что работа отнимает у них все: семью, друзей, право на ошибку. И если последнее предположение никем из знакомых «важняков» не оспаривается, то верных друзей и самых любимых близких людей у них просто не может не быть.



Официальный сайт

Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Тюменской области

– Это тыл, без которого даже самая подготовленная и отчаянная атака может сорваться, – убежденно говорит Зайнеев.

Кстати, сам он никакой не монстр, под тяжелым испепеляющим взглядом которого матери убийцы начинают скулить по-щенячьи, а то и делать под себя. При первой встрече и не скажешь, что на счету этого 35-летнего мужчины – блестящее раскрытие наиболее громких уголовных преступлений, замешанных на крови. Что перед Зайнеевым чуть ли не ежедневно длинной чередой проходят такие эпизоды, которые не снились создателям самых нашумевших ужастиков. Но сразу отмечаешь внутреннюю сдержанность и отменную реакцию на собеседника, попытку «прочитать его между слов». А еще – неожиданную искренность и почти мальчишескую смешливость, готовность от души порадоваться удачной шутке. Неужели он и на допросах такой?

– Работать продуктивно можно лишь при условии, что сумеешь вовремя отстраниться от шаблонов, – убежден Дмитрий Александрович. – В моей практике разное случалось. Вот сидит, к примеру, напротив меня матерый преступник, которому убить человека – не проблема. И вдруг в какой-то момент оказывается, что у него была широкая душа и отзывчивое сердце, но эти человеческие качества не нашли отклика у окружающих. Ему пришлось ожесточиться и оборзеть, при этом обвиняя в случившемся всех, кроме себя. Верить ли этому человеку? Лично для меня этот вопрос каждый раз звучит, как впервые. И надо суметь остаться быть собой, чтобы принять единственно правильное решение. Человек без эмоций – труп, даже если это следователь по особо важным делам. Высший пилотаж – раскрутить ситуацию так, чтобы использовать «человеческий фактор» как момент истины. А потом скрупулезно запротоколировать, свести воедино сотни разрозненных нитей и сделать вывод.

Не секрет, что одни, преступники, ненавидят следователей за то, что те оказались умнее и удачливее. Другие, потерпевшие, считают, что именно следователь в чем-то недоработал, а потому подсудимым дали малую меру наказания. На всех не угодишь. Да и не надо угождать, надо действовать по совести и в рамках закона – этому учили Зайнеева его опытные наставники Валентин Тарасов, Владимир Сафронов, Николай Богдан.

Милый друг

Кто подсчитал, во что обходится добросовестному следователю доведение до суда хотя бы одного многоэпизодного уголовного дела? Нет таких калькуляторов и быть не может. А между тем снять накопившуюся усталость и стресс просто необходимо. У каждого следователя – свои варианты. Для Зайнеева такой отдушиной является верный пес по кличке Ганс. Породистый ротвейлер вот уже восемь лет будит Дмитрия Александровича по утрам и выводит его на прогулку. В любую погоду. Умный Ганс, в зависимости от настроения хозяина, может совсем по-детски кувыркаться в снегу или в куче опавших осенних листьев, но способен смирно сидеть рядом, положив голову на сильные лапы и преданно смотреть прямо в глаза.

– Он молодец, – тепло говорит о своем четвероногом друге Зайнеев. – Чемпион, участник многих международных выставок! Порой кажется, что он понимает меня лучше, чем кое-кто из окружающих людей.

А еще Зайнеев увлекся прошлой зимой катанием на коньках. Никогда раньше этим не



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Тюменской области

занимался, теперь наверстывает. Синяки и шишки – пустяк. Главное – доказать себе, что и на это способен.

Жизнь, в принципе, удалась. И все же, когда высоко в небе раздается до боли знакомый звук летящего реактивного самолета и белая полоса отчетливо делит бездонную голубизну пополам, сердце Зайнеева начинает биться чаще.

Григорий ЗАПРУДИН, Наталья Луканина

Адрес страницы: <https://tyumen.sledcom.ru/folder/877440/item/877444>